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Um pequeno corpo de massa m está esticado por uma corda leve e rígida e se move 

numa trajetória circular de raio R num plano horizontal sem atrito, ver figura abaixo. A 

velocidade angular do corpo em relação a O inicialmente é igual a W0 , e a força na corda 

é Ti . A corda é puxada até que a distância de O até o corpo seja R/4. 

(a)Determine a razão da velocidade angular final em relação a velocidade angular inicial;

(b)Determine a razão entre a força final de tração na corda em relação a força inicial.



Um cilindro maciço homogêneo rola em uma rampa plana inclinada , a partir do topo, sem 

ocorrência de escorregamento. Começa com uma velocidade angular W0 e velocidade 

linear v0 conforme mostra a figura abaixo.

(a)Determine a velocidade linear v do cilindro após rolar uma distância x;

(b)Qual a força de que atua no cilindro.

Resolva esse problema considerando o corpo como sendo uma esfera maciça de raio r.

(a)R. Fat = (2/7) mgsenθ
(b)R. v2 = v0

2 + (10/7)gxsenθ



Um fio leve está sendo desenrolado de um carretel por uma força constante de 4,4 N. 

O carretel pesa 1,1N e seu raio de giração com relação ao seu eixo é 0,01 m. O atrito 

entre o carretel e o solo garante que não há escorregamento. Ache a velocidade do 

centro após percorrer 1,8 m.



Um sistema consiste de três partículas A, B e C. Sabemos 

que mA = 2 kg , mB = 2 kg e mC = 14 kg e que as velocidades 

das partículas expressas em m/s são, respectivamente,    

vA = 14i + 21j , vB = - 14i + 21j  e vC = - 3j – 2k. Determine a 

quantidade de movimento angular HO do sistema em 

relação a O.



Para o sistema de partículas do exercício anterior, determine :

(a) O vetor posição r do centro de massa do sistema;

(b) A quantidade de movimento mvcm ;

(c) A quantidade de movimento angular Hcm do sistema em relação ao centro de 

massa e

(d) Verifique que usando as respostas desse exercício,  bem como do anterior , 

satisfazem a equação:

HO = (rcm x mvcm ) + Hcm



Um sistema consiste de três partículas A, B e C. Sabemos 

que mA = 3 kg , mB = 4 kg e mC = 5 kg e que as velocidades 

das partículas expressas em m/s são, respectivamente,    

vA = -4i + 4j + 6k, vB = - 6i + 8j + 4k e vC = 2i - 6j – 4k. 

Determine a quantidade de movimento angular HO do 

sistema em relação a O.



Para o sistema de partículas do exercício anterior, determine :

(a) O vetor posição r do centro de massa do sistema;

(b) A quantidade de movimento mvcm ;

(c) A quantidade de movimento angular Hcm do sistema em relação ao centro de 

massa e

(d) Verifique que usando as respostas desse exercício,  bem como do anterior , 

satisfazem a equação:

HO = (rcm x mvcm ) + Hcm


